

ИРКУТСКІЯ

X $\frac{50}{6}$

3 ПОЛЯ



1865 ГОДА.

№

27.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія Награды. Благословеніе Св. Синода.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ,

Въ 6-й день апрѣля сего 1865 года удостоены Всемилостивѣйшихъ наградъ за службу по духовному ведомству:

По Иркутской Епархіи

Скуфьями

Миссіонеръ Балаганскаго округа Нукутской церкви священникъ Иннокентій Ливановъ,

Г. Иркутска Спасской церкви священникъ Константинъ Сотниковъ,

Г. Баргузина Преображенской церкви священникъ Симеонъ Мироновъ, и

Нерчинскаго округа, села Шивинскаго священникъ Алексѣй Прозоровскій.

По Енисейской Епархіи.

Камилавками:

Г. Красноярска Благовѣщенской церкви священникъ Іоаннъ Тыжновъ, и

Г. Енисейска Преображенской церкви священникъ Александръ Угрюмовъ.

По Камчатской Епархіи.

Камилавками:

Г. Среднеколымска, Покровской церкви протоіерей Николай Винокуровъ,

Инспекторъ Якутской Семинаріи, Троицкаго Собора священникъ Аванасій Виноградовъ,

Якутско-Преображенской церкви священникъ Михаилъ Трифоновъ, и

Нижне-амурской миссіи, Михаиловской церкви священникъ Иннокентій Громовъ.

БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, согласно представленію Преосвященнѣйшаго Паронія, Архіепископа Иркутскаго, указомъ отъ 17 мая, преподаль Свое Благословеніе крестьянамъ Закалтуйскаго селенія Герасиму и его брату Федоту Черновымъ и Евфиму Черныхъ за сдѣланныя ими въ пользу устрояемой въ Темлюйскомъ селеніи церкви пожертвованія.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

3 ІЮЛЯ № 27 1865 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь въ собраніи членовъ миссіонерскаго общества. Черта христіанская. Отъ редакціи. Объявленіе.

РѢЧЬ,

СКАЗАННАЯ, 2 МАЯ 1865 ГОДА, ВЪ СОБРАНІИ ЧЛЕНОВЪ ВНОВЬ
УЧРЕЖДАЕМАГО МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА ДЛЯ СОДѢЙСТВІЯ
РАСПРОСТРАНЕНІЮ ХРИСТІАНСТВА ВЪ ВОСТОЧНЫХЪ И СѢВЕР-
НЫХЪ ПРЕДѢЛАХЪ РОССІИ (*).

Мы собрались нынѣ для предварительнаго ознакомленія съ дѣломъ, которое имѣеть право на всеобщее вниманіе и заявляетъ потребность въ постоянномъ общественномъ содѣйствіи и поощреніи. Дѣло это заключается въ распространеніи и утвержденіи христіанства между язычниками, населяющими въ значительномъ количествѣ восточные предѣлы нашего отечества.

Если я, при этомъ случаѣ, позволяю себѣ обратиться къ вамъ съ нѣсколькими вступительными словами, то дѣлаю это въ томъ предположеніи, что уместно было бы сначала обратить ваше благосклонное вниманіе на самое значеніе миссіонерскаго дѣла, во имя котораго

(*). Подробности объ этомъ обществѣ будутъ сообщены нами въ послѣдствіи.

мы собрались, и на положеніе, въ какомъ миссіи наши донынѣ находились.

Прежде всего, намъ необходимо помнить и знать, что дѣятельность миссіи среди язычниковъ не есть какая либо случайная прихоть, которая можетъ быть и не быть. Если бы на миссіи можно было смотрѣть, какъ на нѣчто случайное и несущественное; то, безъ сомнѣнія, пришлось бы сказать, что, при многочисленности возникающихъ кругомъ насъ общественныхъ нуждъ и вопросовъ, намъ некогда теперь думать о миссіяхъ, что наши силы и средства всецѣло должны быть посвящены насущнымъ вопросамъ общественной и частной жизни; мы могли бы отложить участіе въ миссіонерскихъ дѣлахъ до того, конечно, не близкаго времени, когда и у насъ, какъ у нѣкоторыхъ другихъ европейскихъ народовъ, оказался бы избытокъ правдивыхъ и матеріальныхъ силъ. Но такой взглядъ положительно отвергается *христіанскимъ* воззрѣніемъ на дѣло; слышится и нынѣ гласъ Божественнаго нашего Учителя: *шедше, научите вся языки; шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари*, и содѣйствіе исполненію этой заповѣди во всякое время есть непремѣнная и священная обязанность каждаго истиннаго христіанина. И какъ намъ не заботиться о томъ, чтобы лучи Божественнаго свѣта проникли туда, гдѣ люди—наши братья—еще находятся подъ гнетомъ губительныхъ языческихъ суевѣрій, не познали своего Спасителя и не сдѣлались еще участниками дарованнаго въ Немъ искупленія отъ грѣха, проклятія и смерти? Какъ не подумать о томъ, чтобы св. Вѣра наша была насаждена и принесла свойственные ей благіе плоды тамъ, гдѣ правдивая почва донынѣ покрыта губительнымъ терніемъ языческихъ заблужденій?

Конечно, апостольская дѣятельность миссіонеровъ есть подвигъ великій и многотрудный, подвигъ, требующій особаго призванія свыше, особыхъ условій и нравственныхъ и общественныхъ; но чѣмъ выше и труднѣе служеніе ихъ, тѣмъ больше они имѣютъ права на наше содѣйствіе и поощреніе. Думаю, что намъ неизлишне будетъ бросить взглядъ на эту жизнь, полную трудовъ и лишеній, на которую обыкновенно обрекаютъ себя воины Христовы среди язычниковъ. Вотъ онъ идетъ въ далекую, невѣдомую ему страну, оставляя позади себя домашній очагъ, друзей и присныхъ по плоти; онъ покидаетъ привычную обстановку жизни, съ которою душа его успѣла сродниться, покидаетъ все, что съ малолѣтства срослось съ его натурою; его влечетъ внутренней голосъ, исходящій изъ глубины его благочестиво настроеннаго сердца: *иди, говоритъ ему этотъ голосъ, какъ некогда Аврааму, въ страну, которую я укажу тебѣ.* И идетъ онъ на дальній сѣверъ, или востокъ,—туда, гдѣ люди еще не слыхали спасительнаго благовѣстія объ Искупителѣ міра. Онъ не знакомъ съ этою страною, не знаетъ и языка ея жителей; но для него довольно того, что въ этой дальней странѣ живутъ люди, братья его по плоти, что эти братья еще не знаютъ Того, Который *всѣмъ людямъ хочетъ спастися и въ разумъ истины прийти*; съ этою мыслію онъ благодаритъ Господа, призвавшаго его на трудный и славный подвигъ. Туда, куда ни корысть, ни какіе либо другіе мірскіе расчеты не поведутъ сыновъ въка сего, въ эти пустынные, бѣдныя мѣстности, гдѣ въ постоянной борьбѣ съ враждебными силами суровой природы живутъ полудикія кочующія племена язычниковъ,—туда любовь Христова, чистая, безкорыстная и самоотверженная, влечетъ сыновъ истиннаго свѣта, благовѣстниковъ вѣчнаго міра. Подъ защитою одного лишь

креста, знамени побѣды надъ зломъ и грѣхомъ, совершаетъ миссіонеръ трудный подвигъ свой, содѣлавшись ловцомъ чловѣковъ;— онъ помнитъ, что лучшее сокровище, какое можно пріобрѣсти на землѣ, есть пріобрѣтеніе погибающихъ овецъ для стада Христова.

Не буду впрочемъ останавливать вашего вниманія на тѣхъ многочисленныхъ трудностяхъ, съ которыми миссіонеру приходится бороться, на тѣхъ почти непреодолимыхъ препятствіяхъ, которыя онъ часто встрѣчаетъ при совершеніи своего святаго подвига.— Среди такого положенія, миссіонеръ нуждается въ нравственной и матеріальной поддержкѣ со стороны своихъ собратій по вѣрѣ; чѣмъ тяжелѣе предпринимаемый имъ подвигъ, чѣмъ болѣе препятствій онъ встрѣчаетъ на этомъ тернистомъ пути, среди борьбы съ невѣжествомъ, суевѣріемъ и физическими невзгодами всякаго рода,—тѣмъ болѣе онъ въ правѣ ждать себѣ дѣятельнаго сочувствія и поощренія со стороны христіанскаго общества.

Эта священная обязанность донынѣ была постыдно пренебрегаема нами.— Другія христіанскія общества, содѣйствіемъ и поддержаніемъ миссіонерскихъ и библейскихъ обществъ, успѣли въ широкихъ размѣрахъ развить благотворную дѣятельность благовѣстниковъ и огласить крестною проповѣдью отдаленныя отъ нихъ и чуждыя ихъ гражданскому единству страны другихъ частей свѣта. А въ это время—что сдѣлали мы? Факты, всѣмъ извѣстные, служатъ прямымъ отвѣтомъ на этотъ вопросъ. Не будемъ говорить о чуждыхъ нашему отечеству племенахъ; десятки и сотни тысячъ, едвали не милліоны душъ, въ предѣлахъ нашего отечества, ждутъ еще просвѣщенія ихъ свѣтомъ Евангелія; въ обширную часть юго-западной и юго-восточной Сибири не проникъ еще тотъ свѣтъ, который сіяетъ въ Христовой

Церкви въ откровеніе языкамъ; тамъ большинство не знаетъ еще Того, Который прямо заповѣдуетъ намъ заботиться о томъ, чтобы не погибъ единый отъ малыхъ сихъ. Правда, въ Сибири у насъ существуютъ двѣ миссіи, Алтайская и Забайкальская, и одна изъ нихъ даже довольно давняго происхожденія, но, при крайнемъ недостаткѣ въ средствахъ и дѣятеляхъ, миссіи эти далеко не могли соответствовать дѣйствительнымъ потребностямъ края. Познакомимся въ главныхъ чертахъ съ ихъ прежнимъ и нынѣшнимъ положеніемъ.

Алтайская духовная миссія, дѣйствующая на югъ западной Сибири, въ томской губерніи, была открыта въ 1830 г. мужемъ дѣятельно-духовной жизни, высокоученымъ и прозорливымъ, блаженной памяти о. архимандритомъ Макаріемъ. Почти 14 лѣтъ онъ провелъ въ апостольскихъ трудахъ среди бѣдныхъ алтайскихъ язычниковъ и, какъ свѣтильникъ предъ сѣдящими во тмѣ племенами, онъ сіялъ словомъ истины, полнымъ самоотверженіемъ, примѣромъ строгой жизни и дѣлами милосердія къ погибающимъ. Подвизаясь на поприщѣ евангельскаго благовѣстія, о. Макарій много трудился и надъ переводами священныхъ книгъ для новообращенныхъ. Такъ, онъ перевелъ на нарѣчіе алтайскихъ туземцевъ: Евангелія отъ Матоея и Іоанна, Символь вѣры, разныя краткія молитвы, также огласительныя поученія для приготовляющихся къ крещенію и наставленіе для готовящихся къ исповѣди. Труды и подвиги его не остались безуспѣшными: при благословеніи Божіемъ, онъ положилъ твердое основаніе св. Вѣрѣ въ средѣ обитателей Алтая, обративъ ко Христу и научивъ истинному благочестію почти 700 душъ алтайскихъ инородцевъ.—Другіе пошли по стопамъ о. Макарія; они создали на положенномъ имъ основаніи, такъ что нынѣ

нѣ Христова Церковь считаетъ въ числѣ своихъ членовъ болѣе 5000 изъ бывшихъ язычниковъ, погибавшихъ въ идольскомъ суевѣрїи. Это, конечно, уже составляетъ важное прїобрѣтеніе для царствїя Божїя, гдѣ бываетъ великая радость и о единомъ обращающемся на путь спасенїя. Но сколько еще остается сдѣлать для того, чтобы имя Христово и благодатный свѣтъ евангельскихъ истинъ вполне озарили этотъ край; сколько еще потребуется въ будущемъ новыхъ трудовъ и усилій! Въ настоящее время, въ Алтаѣ, надъ утвержденїемъ новопросвѣщенныхъ о Христѣ братїи и надъ обращенїемъ въ христіанство еще блуждающихъ во тьмѣ язычества, трудятся всего 9 миссіонеровъ. Миссія эта имѣетъ нынѣ 8 своихъ отдѣленій, или становъ, съ 11-ю церквами въ разныхъ мѣстахъ Алтая—на пространствѣ до 1000 верстъ въ длину и отъ 200 до 700 въ ширину. Изъ новокрещенныхъ образовались уже 22 селенія, болѣею частію заведенныя миссіею на избранныхъ ею мѣстахъ, удобныхъ для осѣдлаго домохозяйства; заведены и школы, и вообще положены начала христіанскому просвѣщенію. Не взирая на скудость средствъ и малочисленность дѣятелей, нынѣшніе алтайскіе европроповѣдники перевели на мѣстное нарѣчіе божественную Литургїю, краткую исторїю земной жизни Исуса Христа, послѣдованіе Часовъ, воскресныя и праздничныя Евангелїя и такъ далѣе. Часть этихъ трудовъ уже издана, другая еще печатается, или готовится къ печати.

Дѣло алтайскаго миссіонера есть не только проповѣдь Евангелїя и духовно-правственное обученіе новокрещенныхъ; ему подлежатъ также весьма не мало-важные и многообразныя труды и попеченїя относительно благоустроенїя домашняго и общественнаго быта новообращенныхъ, которые только со времени креще-

нія начинаютъ жизнь осѣдлую и переселяются въ христіанское общество. Необходимо имѣть о нихъ отеческую заботу во всѣхъ отношеніяхъ: миссіонеръ для нихъ и единственный лекарь, онъ и защитникъ въ обидахъ, миротворитель, и совѣтникъ и судья; онъ еще попечитель угнетенныхъ бѣдностью, безпріютныхъ дѣтей, вдовъ и престарѣлыхъ. По самому быту и обстановкѣ этого крайне бѣднаго и полудикаго народа, случаевъ, требующихъ такого разнообразнаго служенія миссіонеровъ, бываетъ очень много. Христіанское же милосердіе, оказываемое новообращеннымъ, укрѣпляетъ ихъ въ вѣрѣ и даетъ самимъ язычникамъ, еще не обратившимся, чувствовать благодетельность нашей Божественной вѣры,— оно нагляднымъ образомъ показываетъ имъ превосходство закона Христова предъ ихъ собственными идольскими суевѣріями. Кроме того, миссія имѣетъ на своемъ попеченіи многіе другіе необходимые предметы, требующіе весьма значительныхъ издержекъ, на покрытіе которыхъ правительствомъ не отпускается никакого пособія, — это построеніе церквей для новокрещенныхъ, снабженіе ихъ всѣмъ потребнымъ для отправленія богослуженія, постройка и исправленіе помѣщеній для самой миссіи, потребности при учрежденіи и поддержаніи школъ и т. п. Средства миссіи весьма недостаточны и случайны, такъ какъ онъ главнымъ образомъ состояли донинѣ изъ пожертвованій немногихъ благотворителей, имѣвшихъ возможность получать свѣдѣнія о важности этого св. служенія, о трудахъ и нуждахъ алтайской миссіи. Что же касается до обезпеченія самихъ миссіонеровъ, то они до 1858 года не получали никакого жалованья, а доходовъ и досель никакихъ нѣтъ. На содержаніе всей миссіи отпускалась весьма скудная сумма, 571 р. ежегодно, такъ что иногда на человѣка приходилось, включая сюда и

частныя пожертвованія, — отъ 10 до 40 р. въ годъ. Съ 1858 г. кромь упомянутыхъ 571 р. отпускалось на жалованье и на служебныя пужды миссiи изъ суммъ Св. Синода 4000 р. При помощи этихъ средствъ, миссiя, въ теченiе пяти лѣтъ отъ 1858 до 1863 г. обратила въ христіанство до 900 душъ, устроила 8 деревянныхъ небольшихъ церквей, открыла пять школъ и два новыхъ отдѣленія миссiи сверхъ штата. При умноженiи нуждъ миссiи и разширенiи ея дѣятельности, и эта сумма оказалась крайне недостаточною. Между тѣмъ, 1864 годомъ оканчивался отпускъ 4000 р.; на содержанiе членовъ миссiи (съ семействами—до 60 человекъ), 11 церквей, 10 школъ и проч. оставалось прежнихъ 571 р., — содержанiе до такой степени скудное, что оно едва достаточно на удовлетворенiе самыхъ первыхъ потребностей жизни. — Грустно становится, когда подумаешь, что это святое, въ высшей степени необходимое и истинно христіанское дѣло, развиваемое на западъ Европы при помощи громаднхъ средствъ, у насъ донынѣ едва только поддерживалось ничтожною лентою! И что сказать о тѣхъ, которые, тѣмъ не менѣе, съ рѣдкимъ между нами самоотверженiемъ дѣйствовали на трудномъ поприщѣ благовѣтствованiя, среди постоянныхъ лишенiй и даже опасностей жизни, и между тѣмъ, не видѣли со стороны христіанскаго общества ничего, кромь холоднаго равнодушiя къ ихъ святому и великому дѣлу?

Столь же неутѣшительно положенiе другой сибирской миссiи нашей—Забайкальской. Она началась вскоре по присоединенiи Забайкалья къ Россiи, въ концѣ 17-го вѣка, и тогдаже основанъ на берегу Байкала Посольскiй монастырь, служащiй донынѣ главнымъ средоточiемъ нашей тамошней миссiи. Первоначальная

дѣятельность нашихъ забайкальскихъ миссіонеровъ была весьма утѣшительна. Въ 20-хъ годахъ 18-го столѣтія нѣкоторое время занимался здѣсь проповѣдію Евангелія первый епискомъ иркутскій, святитель Иннокентій. Но около половины прошедшаго столѣтія совершенно прекратилось миссіонерство наше въ забайкальской области и съ тѣхъ поръ, хотя по временамъ дѣятельность миссіонерская и возобновлялась, но дѣятелей было такъ мало, средства были такъ ничтожны, что распространеніе христіанства было крайне слабо и почти незамѣтно. Къ тому еще, христіанство встрѣчало много препятствій со стороны языческихъ властей, которыя употребляли всевозможныя усилія, чтобы удержать иновѣрцевъ отъ крещенія. Изъ ежегодныхъ донесеній игуменовъ Посольскаго монастыря не видно, чтобы миссія имѣла особенный успѣхъ, а въ началъ нынѣшняго столѣтія прекратились и самыя донесенія.

Въ 1818 г. за Байкаль прибыла англійская миссія, состоявшая изъ трехъ человекъ. Основавъ два стана, эта миссія существовала въ Забайкальѣ до 1842 г., но имѣла также весьма мало успѣха. Единственный памятникъ, оставленный англійскими миссіонерами—есть переводъ Библии на монгольскій языкъ; но и отъ этой Библии уцѣлѣли до нынѣ лишь нѣкоторыя ветхозавѣтныя книги.

Наша миссія за Байкаломъ была вновь открыта въ 1821 г., но не имѣла никакихъ пособій для своей дѣятельности и состояла только изъ двухъ человекъ, она не оказала замѣтныхъ успѣховъ и совершенно почти прекратилась въ 1842 г. Какъ на весьма утѣшительное явленіе того времени, можно указать только на переводъ на монгольскій языкъ нѣкоторыхъ богослужебныхъ книгъ, совершенный трудами преосвященнаго Нила и

обращеннаго имъ въ христіанство бурятскаго ламы (что нынѣ Протоіерей Николай Ниловъ). Вообще же обращеніе языческихъ бурятъ, населяющихъ забайкальскую область, шло медленно до послѣдняго времени и стало нѣсколько оживляться лишь съ тѣхъ поръ, какъ въ 1861 г. за Байкаломъ открыта кафедра викарнаго епископа, съ прямою цѣлю—содѣйствовать болѣе успешному распространенію христіанства между тамошними язычниками.—По новѣйшимъ извѣстіямъ, оказывается, что къ концу прошедшаго года въ составъ Забайкальской миссіи находилось 9 миссіонеровъ и два сотрудника изъ молодыхъ семинаристовъ. Основано всего 10 миссіонерскихъ становъ и 4 другихъ подготавливаются. Какъ мало эти начатки православной миссіи могутъ соответствовать мѣстнымъ потребностямъ языческаго края, видно уже изъ того, что станы миссіи находятся другъ отъ друга на сто, на двѣсти и даже болѣе верстъ.— Среди христіанскаго населенія признается обыкновенно нужнымъ имѣть священника на каждыя 2—3000 душъ; а между тѣмъ, среди языческаго населенія Забайкалья приходится не больше одного миссіонера на каждыя 10,000 душъ; можно ли же при такихъ условіяхъ ждать значительнаго успѣха? Нѣтъ, для выполненія всего этого требуется гораздо болѣе и людей и средствъ, которыхъ наша миссія пока еще не имѣетъ. Не смотря впрочемъ на крайнюю скудость въ средствахъ и дѣтеляхъ, Забайкальская миссія успѣла въ теченіе послѣднихъ трехъ годовъ просвѣтить св. крещеніемъ слишкомъ 1000 человекъ; эта цифра показываетъ съ достаточною ясностію, какимъ успѣхомъ дѣятельность нашей миссіи могла бы увѣнчаться при большемъ количествѣ членовъ и лучшихъ матеріальныхъ средствахъ.—Кромѣ обращенія язычниковъ, миссіонеры наши за Байкаломъ, также какъ на Алтаѣ, за-

нимаются обученіемъ инородческихъ дѣтей, приученіемъ обращенныхъ къ осѣдой жизни, и такъ далѣе. Желающимъ ближе познакомиться съ положеніемъ и дѣятельностію нашей Забайкальской миссіи рекомендую прочесть прекрасныя и въ высшей степени замѣчательныя «Забайкальскія Письма», написанныя нынѣшнимъ достойнымъ начальникомъ этой миссіи, преосв. Веніаминомъ; письма эти напечатаны въ «Духовной Бесѣдѣ» (*) за 1862, 1863 и 1864 годы; но весьма желательно было бы, чтобы эти письма появились въ видѣ отдельнаго изданія и были какъ можно больше распространены.

И такъ, чтобы св. Вѣра наша съ успѣхомъ могла распространиться среди язычниковъ, какъ на Алтаѣ, такъ и за Байкаломъ, необходимо поддерживать миссіи наши дѣлами христіанскаго милосердія, необходима помощь, которая могла бы доставить подвижникамъ благовѣствованія средства для удовлетворенія нуждъ новообращенныхъ и которая вмѣстѣ могла бы служить для самихъ миссіонеровъ прямымъ выраженіемъ сочувствія вѣрующихъ къ ихъ святому дѣлу, вдохновлять ихъ новымъ усердіемъ, новымъ терпѣніемъ на избранномъ ими многотрудномъ пути.—Но, мм. гг., всякое живое общественное дѣло можетъ развиваться лишь подѣ условіемъ живаго общественнаго сочувствія и содѣйствія; не на правительственныхъ органахъ и учрежденіяхъ должна лежать главная обязанность поддерживать и поощрять такое дѣло, но на самой христіанской семьѣ,—другими словами, эта обязанность лежитъ, какъ священный долгъ, на каждомъ изъ насъ, какъ на живыхъ членахъ Церкви Христовой. У насъ доселѣ замѣтно было отсутствіе общественныхъ предпріятій во благо св. Вѣры и Церкви, отсутствіе того спаситель-

(*) И въ Иркут. Епарх. Вѣдомостяхъ.—Редакторъ

наго сознанія, которое вызываетъ на дѣятельность общую и дружную, для достиженія благотворныхъ нравственно-религіозныхъ цѣлей.

Радостно привѣтствуемъ мы теперь начало нынѣ учреждаемаго братства, какъ дорогой залогъ будущаго общественнаго вниманія въ дѣль содѣйствія успѣху миссіонерскихъ и вообще религіозныхъ дѣль. Своєю дѣятельностію наше братство могло бы, на началахъ христіанской любви и истиннаго единенія, приносить много важныхъ плодовъ для прочнаго и дѣйствительнаго успѣха нашихъ миссій среди язычниковъ. Думаю при томъ, что настоящее время болѣе благоприятно для успѣха такого общества, чѣмъ какое либо другое время. Нынѣ великія начинанія совершаются въ нашемъ отечествѣ; все у насъ нынѣ стремится впередъ, все въ общественной жизни кипитъ, все дышитъ и развивается на пути гражданскаго и умственнаго преуспѣянія. Невозможно, чтобы такое общественное пробужденіе не отразилось благотворнымъ образомъ на ходъ нашихъ миссіонерскихъ дѣль. Кроме матеріальныхъ пожертвованій въ пользу миссії, братство наше могло бы принять на себя большее и большее распространеніе свѣдѣній о нуждахъ и дѣятельности миссіонеровъ, равно какъ и объ употребленіи доставляемыхъ имъ средствъ; этимъ мы могли бы постепенно пробуждать и въ другихъ сочувствіе и готовность къ соучастию, достойному истиннаго христіанина. Мало того, братство наше могло бы также пріискать и новыхъ дѣятелей, которые, по внутреннему призванію, готовы были бы лично посвятить себя на дѣятельность благовѣствователей и идти на это широкое поприще христіанскихъ подвиговъ, гдѣ жатвы много, а дѣлателей пока еще очень мало. Съ крѣпкою надеждою на помощь небесной благодати,

постараемся показать предъ друзьями и врагами Евангелия, что св. сѣмя православной Вѣры нашей способно приносить обильные плоды на нивѣ Господней, и что мы сами способны къ общественной и дружной дѣятельности во имя Вѣры и Церкви. Во всякомъ случаѣ, успѣхъ начинаемаго нынѣ дѣла будетъ,—послѣ Бога, зависѣть отъ насъ самихъ, отъ степени искренности, теплаго и дѣятельнаго участія нашего въ дѣлахъ учреждаемаго общества.

И. Осиповъ.

ЧЕРТА ХРИСТИАНСКАЯ.

Переѣзжая недавно на самолетъ чрезъ Ангару, когда предложилъ я установленную за перевозъ плату, то получилъ отъ дирижера отвѣтъ: не приказано.—Что такое, спросилъ я, не приказано?—Не приказано,—отвѣчалъ онъ,—ни съ кого изъ духовенства брать плату за перевозъ. «Пошли Господи содержательницѣ самолета за такое къ нашему сословію вниманіе и многія лѣта и во всемъ благопоспѣшеніе!»—подумалъ я и даже проговорилъ. А замѣтить надобно, что содержательница самолета г-жа Либгардъ не принадлежитъ къ нашему исповѣданію. Но не смотря на это, она не открываетъ и навигаціи прежде, чѣмъ подыметъ изъ Каодральнаго Собора Икону Божіей Матери,—и вознагражденіе отъ нея клиру бываетъ такое, что еслибъ наши достаточные православные подражали ей, тогда соборяне могли бы забыть свою бѣдность.

Священникъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція Ирк. Еп. Вѣд. симъ уведомляетъ, что присланныя въ нее отъ разныхъ лицъ проповѣди не мо-

гутьбыть напечатаны за недостаткомъ мѣста въ Изданіи, а увеличить объемъ Изданія нѣтъ средствъ, и по этой же причинѣ Редакція проситъ извиненія въ запоздалости напечатанія нѣкоторыхъ интересныхъ статей, давно стоящихъ на очереди.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, съ 1-го іюня текущаго года, при Саратовской Духовной Семинаріи издаются Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно.

Цѣна годовому изданію пять рублей съ пересылкою и доставкою.

Желающіе получать Епархіальныя Вѣдомости за настоящій годъ высылаютъ за 7 мѣсяцевъ, къ 1 іюля, три руб. сер. Требования свои благоволятъ адресовать: въ редакцію Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Саратовской Духовной Семинаріи, въ Саратовѣ, ясно и обстоятельно обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Редакторъ, Архимандритъ *Александръ*.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ*.

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Іюля 1 дня 1865 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей*.

Печатано въ типографіи штаба войскъ.